



ПРАВДА ВОСТОКА

Орган Центрального Комитета Компартии Узбекистана, Верховного Совета и Совета Министров Узбекской ССР

Год издания 37-й № 13 (11291) Воскресенье, 15 января 1961 года ЦЕНА 2 КОП.

В едином строю

Умы и сердца всего советского народа глубоко возволновала и радостно открыла весте о том, что пленум ЦК КПСС принял постановление о созыве 17 октября 1961 года очередного XXII съезда Коммунистической партии Советского Союза.

На массовых митингах, которые прокатились от Ферганы до Арала, от Ташкента до Термеза, в письмах, задушевных беседах рабочие, колхозники, интеллигенты приветствуют решение о созыве XXII съезда партии, с гордостью говорят о любимой партии, о Родине — первой прокладывающей путь к коммунизму.

Коллективы восьми крупнейших предприятий — Узбекского металлургического завода имени В. И. Ленина, Ташкентского текстильного комбината, Чирчикского электромеханического комбината и других — обратились во всем работникам промышленности, строек и транспорта республики с призывом ознаменовать XXII съезд партии досрочным выполнением планов и обязательств. Колхозы и совхозы развешивают соревнование за увеличение в 1961 году производства сельскохозяйственной продукции.

Трудящиеся Узбекистана неослабно, с большой заинтересованностью следят за обсуждением на Пленуме ЦК КПСС вопросов дальнейшего развития сельского хозяйства. В числе других на Пленуме заслушан и доклад ЦК Компартии Узбекистана. Тот факт, что в течение всего немого более года партийная организация республики вторично докладывает Пленуму ЦК КПСС о своей деятельности в области сельского хозяйства, свидетельствует об огромной заботе Коммунистической партии о дальнейшем расцвете Советского Узбекистана. Лучшим ответом на эту заботу будет самоотверженный труд по досрочному осуществлению заданных обязательств, по выполнению своего международного долга перед всеми братскими советскими народами, перед могучим социалистическим лагерем.

Узбекистан есть и будет впереди основной хлопковой базой Советского Союза. На Пленуме ЦК КПСС прозвучала твердая уверенность коммунистов и всех трудящихся республики, что у нас есть полная возможность выполнить план.

В 1961 году республика даст Родине 3 миллиона 200 тысяч тонн хлопко-сырца. Путь к этой цели лежит через активное участие каждого трудящегося Узбекистана. Каждый должен внести свой вклад в общее дело коммунизма.

Узбекистан есть и будет впереди основной хлопковой базой Советского Союза. На Пленуме ЦК КПСС прозвучала твердая уверенность коммунистов и всех трудящихся республики, что у нас есть полная возможность выполнить план.

Прием Н. С. Хрущевым посла Индии К. П. Ш. Менона

13 января Председатель Совета Министров СССР Н. С. Хрущев принял посла Индии в Советском Союзе К. П. Ш. Менона и имел с ним беседу по вопросу о положении в Лаосе.

Пленум Центрального Комитета КПСС

12 января на Пленуме ЦК КПСС с докладом выступил первый секретарь ЦК КП Азербайджана тов. В. Ю. Ахундов.

Доклад товарища В. Ю. АХУНДОВА

Настоящий Пленум Центрального Комитета, говорит тов. Ахундов, означает собой новую веху на пути строительства коммунизма и это свидетельствует о том, что Центральный Комитет партии, его Президиум последовательно и настойчиво осуществляют решения XX и XXI съездов КПСС о крупном подъеме всех отраслей сельскохозяйственного производства.

Партийная организация республики добилась укрепления экономики сельскохозяйственных артелей, некоторого улучшения в расстановке кадров. В настоящее время 76 процентов председателей колхозов имеют высшее и среднее специальное образование. Почти одну треть бригад возглавляют работники, имеющие среднее образование. Среди заготовщиков животноводческими фермами люди со специальным или общим средним образованием стало в три раза больше, чем в 1959 году.

Тов. Ахундов сказал, что трудящиеся сельского хозяйства Азербайджана в 1960 году успешно выполнили план продажи государству большинства продуктов сельского хозяйства. Колхозы и совхозы республики продали государству 372 тысячи тонн хлопко-сырца — на 23 процента больше, чем в 1959 году.

В прошлом году колхозы значительно шире внедряли прогрессивные агротехнические приемы возделывания хлопчатника. Почти в одной трети хлопководческих колхозов, а также в совхозах восстановлены и вводятся севообороты.

На хлопковых полях республики в 1960 году работали 632 тракторно-полевые бригады комплексной механизации, которые обработали одну треть всех посевов этой культуры. Создание таких бригад улучшило экономические показатели. Себестоимость центнера хлопко-сырца в передовых тракторно-полевых бригадах за прошлый год составила 12—15 рублей против средней себестоимости в колхозах республики в 1959 году — 24 руб. 30 коп.

Далее тов. Ахундов сообщает о мероприятиях, проведенных ЦК Компартии Азербайджана по дальнейшему подъему хлопководства. Особое внимание уделяется всемерному внедрению и совершен-

ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ

о Пленуме Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза

13 января 1961 года Пленум Центрального Комитета КПСС продолжал обсуждение второго вопроса повестки дня — о выполнении государственного плана и социалистических обязательств по производству и продаже государству продуктов земледелия и животноводства в 1960 году и о мероприятиях по дальнейшему развитию сельского хозяйства.

На вечернем заседании выступили товарищи: Г. И. Воробьев (секретарь Краснодарского крайкома КПСС), С. К. Коротков (председатель колхоза имени Ленина, Чувашская АССР), А. М. Школьников (секретарь Сталинградского обкома КПСС), А. В. Гиталов (бригадир тракторной бригады колхоза имени XX съезда КПСС, Кировоградская область), Ф. С. Горячев (секретарь Новосибирского обкома КПСС), Г. Г. Абрамов (секретарь Московского обкома КПСС).

14 января 1961 года Пленум Центрального Комитета КПСС продолжал обсуждение второго вопроса повестки дня — о выполнении государственного плана и социалистических обязательств по производству и продаже государству продуктов земледелия и животноводства в 1960 году и о мероприятиях по дальнейшему развитию сельского хозяйства.

В прениях выступили товарищи: В. Е. Чернышев (секретарь Приморского крайкома КПСС), Т. Д. Лысенко (академик, директор Института генетики Академии наук СССР), А. Шахабаев (старший чабан совхоза «Чимкурган», Южно-Казахстанская область), П. Е. Шелест (секретарь Киевского обкома КП Украины), Х. И. Изаков (главный конструктор ГСКБ Таганрогского комбайнового завода), Н. Ф. Игнатов (секретарь Орловского обкома КПСС), Т. С. Мальцев (полевод колхоза «Заветы Ленина», Курганская область), З. Н. Глухов (секретарь Марьинского райкома КП Украины, Сталинская область), А. П. Бартулис (свинарь совхоза «Катеники», Латвийская ССР), З. Н. Нуриев (секретарь Башкирского обкома КПСС), Б. Китабаев (председатель колхоза имени Ленина, Восточно-Казахстанская область), Т. Ахундова (механик-водитель хлопкоуборочной машины, бригадир колхоза имени Кирова, Ташкентская область), Т. К. Мальбахов (секретарь Кабардино-Балкарского обкома КПСС).

Пленум ЦК КПСС продолжает свою работу.

12 января на Пленуме ЦК КПСС с докладом выступил первый секретарь ЦК КП Азербайджана тов. В. Ю. Ахундов.

12 января на вечернем заседании ЦК Компартии Молдавии тов. З. Т. Сердюк.

Доклад товарища З. Т. СЕРДЮКА

Характеризуя результаты работы трудящихся сельского хозяйства Молдавии, тов. Сердюк сообщил, что в республике достигнуто некоторое повышение урожайности основных сельскохозяйственных культур. За последние три года зерновых получено в среднем по 19,6 центнера с гектара. Ежегодно выполняются установленные планы закупок зерна и других культур. Гибридных и сортовых семян кукурузы, которые вывозятся за пределы республики, в прошлом году государству продано 61 тысяча тонн, что в два раза превышает производство этих семян в 1958 году. Перевыполнен план закупки маслосемян. Государству продано 186 тысяч тонн подсолнечника, или на 37 тысяч тонн больше, чем в 1959 году. Выполнен план закупок мяса и молока.

Истекшие два года вылились периодом настоящей борьбы партийной организации и всех трудящихся республики за превращение Молдавии в сад Советского Союза. Посажено 90 тысяч гектаров новых садов и виноградников.

Важное место в экономике Молдавии занимает овощеводство. В прошлом году производство овощей увеличилось на 30 процентов. Государству продано свыше 100 тысяч тонн помидоров, что почти в два раза больше, чем в 1959 году.

Но объективно оценивая положение дел, замечает З. Т. Сердюк, мы признаем, что сельское хозяйство республики могло добиться значительно лучших результатов и дать стране больше продуктов питания и сырья. В руководстве сельским хозяйством республики допущены серьезные недостатки. В прошлом и позапрошлом годах Молдавия не выполняла социалистических обязательств по поставкам мяса и молока.

Тов. Сердюк рассказал затем, каким путем намечается увеличить в Молдавии заготовки зерна и мяса, поголовья скота. В прошлом году кукуруза убрана на сухое зерно с 280 тысяч гектаров, а в 1961 году решено убрать ее с 350—400 тысяч гектаров. Большие ресурсы повышения урожайности зерновых является увеличение семеноводства. Внедрение высокоурожайных сортов пшеницы дает повышение урожая на 3—4 центнера зерна с гектара.

Затем выступает первый секретарь ЦК Компартии Литвы тов. А. Ю. Снекуса.

Доклад товарища А. Ю. СНЕКУСА

В своем докладе тов. Снекуса подчеркивает исключительно важное значение Пленума ЦК КПСС в борьбе за всемерный подъем производительных сил социалистического сельского хозяйства, за дальнейшее увеличение производства сельскохозяйственных продуктов.

Оратор рассказывает участникам Пленума о тех успехах в производстве животноводческих продуктов, которых достигли трудящиеся Литовской ССР за последние пять лет и, в частности, за истекший год. В 1960 году на 100 гектаров сельскохозяйственных угодий в республике произведено мяса 82 центнера и молока 465 центнеров. В прошлом году были перевыполнены планы заготовки молока и мяса.

Расширение производства и заготовок мяса, указывает докладчик, сочетается с дальнейшим увеличением поголовья скота в республике. Рост поголовья скота почти целиком происходит за счет стада колхозов и совхозов.

Тов. Снекуса приводит примеры того, как передовые колхозы и совхозы, а также отдельные передовики-животноводы республики умело используют резервы. В 1960 году 156 колхозов Литовской ССР на 100 гектаров сельскохозяйственных угодий произвели от 300 до 1.000 центнеров молока, а 17 колхозов — по 100 и более центнеров мяса в живом весе.

Все научно-исследовательские сельскохозяйственные институты и опытные станции, отмечает тов. Снекуса, сейчас находятся в сельскохозаимственных учебных заведениях и становятся опорными базами пропаганды передового опыта и достижений науки.

Литовский народ, говорит тов. Снекуса, считает своим долгом и делом чести выполнять свои обязанности перед государством, принести свой вклад в общее дело коммунистического строительства.

12 января на вечернем заседании ЦК Компартии Молдавии тов. З. Т. Сердюк.

Особое внимание уделяется развитию комбинированной промышленности. В нынешнем году колхозы и совхозы наметают открыть 700—750 тысяч гектаров — в полтора раза больше, чем в прошлом году. Реальность поставленной задачи подкрепляется опытом передовых хозяйств и целых районов. В колхозах и совхозах выросло много последователей знатного свинарства Ярослава Чика.

Принимаются меры к расширению сети межколхозных и государственных хозяйств по откорму крупного рогатого скота. В таких хозяйствах в этом году намечено откормить примерно 50 тысяч животных.

Помня о допущенных ошибках, отмечает тов. Сердюк, партийная организация всегда будет держать в поле зрения вопросы воспроизводства и повышения продуктивности коров.

Партийная организация Молдавии, принимая меры для дальнейшего подъема зернового хозяйства и животноводства, полностью сознает свою ответственность и за успешное развитие виноградарства и садоводства. За последние два года осеменовано 50 тысяч гектаров крутых склонов и других ранее вырубленных земель. При более высоких темпах этих работ возможно за годы семилетки в основном завершить осеменение 300 тысяч гектаров склонов пойменных и других земель и только за счет этого произвести до двух миллионов тонн винограда, фруктов, овощей.

Партийная организация республики, говорит в заключение тов. Сердюк, делает необходимые выводы и примет меры для улучшения организаторской деятельности, устранения недостатков в работе с кадрами. Мы будем настойчиво добиваться, чтобы все участники колхозного производства и районного звена возглавлялись хорошими организаторами, способными обеспечить выполнение планов и социалистических обязательств.

Затем с докладом выступил первый секретарь ЦК Компартии Латвии тов. А. Я. Пельше.

Доклад товарища А. Я. ПЕЛЬШЕ

Трудящиеся Советской Латвии, говорит тов. Пельше, как и все советские люди, пришли к Пленуму ЦК КПСС с новыми успехами в коммунистическом строительстве. Работники промышленности республики досрочно, в 17 декабря, выполнили план по выпуску валовой продукции и до конца года произвели сверх плана разных изделий на сумму в десятки миллионов рублей в новом масштабе цен.

Добился некоторых успехов также трудящийся сельского хозяйства. В прошлом году в Латвии закуплено молока 862 тысячи тонн, скота и птицы — 130 тысяч тонн и яиц — 67 миллионов штук.

Докладчик подчеркивает, что улучшение использования тракто-

Производство отдельных видов животноводческих продуктов, в ряде районов создаются крупные межколхозные птицеводческие, в восточных районах республики, которые в народе называют «краем голубых озер», будет выращиваться водоплавающая птица, особенно утки.

ЦК Компартии Латвии и Совет Министров республики, говорит тов. Пельше, наметают уже в этом году за счет имеющегося маточного поголовья вырастить гусей и уток в два с лишним раза больше, чем в прошлом году, а если нам помогут приобрести дополнительное количество утиных яиц, то мы сможем вырастить еще больше птиц.

Н. С. Хрущев. Тов. Пельше, вы прочтите статью о птицеводстве тов. Колесникова — секретаря Каменского райкома с Кубани. Эта статья опубликована в «Правде» 11 января. Я бы советовал всем руководителям прочитать эту статью.

А. Я. Пельше. Может быть, нам следует послать к вам делегацию? Н. С. Хрущев. Вы говорили с тов. Колесниковым, он здесь, на Пленуме. Статья тов. Колесникова — это настоящая симфония о птицеводстве.

А. Я. Пельше. Мы учтем этот совет, Никита Сергеевич. Докладчик останавливается на состоянии земледелия в Латвии. Он говорит, что колхозы и совхозы весной минувшего года расширили посевные площади на 92 тысячи гектаров, или на 16 процентов. В ближайшие годы посевные площади под зерновыми будут расширены на 35 процентов, в том числе в этом году на 18 процентов.

За счет сокращения посевов мажорантовых культур — овса и других, занимающих сейчас почти 25 процентов посевных площадей, будут значительно увеличены посевы ячменя, вило-овсяной смеси, кормовых бобов, гороха, которые в условиях Прибалтики дают более высокие урожаи. Удельный вес посевов зернобобовых составит около одной трети общей площади кормовых культур.

Неоценимое значение в укреплении кормовой базы, говорит тов. Пельше, имеет кукуруза. Н. С. Хрущев. Тов. Пельше, как отношение к кукурузе в вашей республике, улучшилось? А. Я. Пельше. Да, отношение к кукурузе значительно улучшилось. Сейчас я расскажу об этом.

Колхозы и совхозы успешно выращивают кукурузу. В прошлом году посевные площади под кукурузой увеличились более чем в два раза и доведены до 61 тысячи гектаров. Урожай зеленой массы в среднем превысил 300 центнеров с гектара. Принимаются меры к увеличению посевов и повышению урожая сочных кормов, особенно сахарной свеклы.

Н. С. Хрущев. Надо как можно шире внедрять в вашей республике посевы сахарной свеклы. Я видел, у вас сахарная свекла чудесно растет. Сахарная свекла, пожалуй, у вас скорее пойдет, чем кукуруза.

А. Я. Пельше. Кукуруза уже завоевала прочные позиции. Н. С. Хрущев. Это хорошо, как говорится, дай бог!

Большое место в докладе тов. Пельше занимают вопросы мелиорации земель. В хозяйствах, которые провели дренаж, корневое улучшение естественных кормовых угодий, отмечает он, урожайность повысилась в 1,5—2 раза.

В республике серьезное внимание уделяется производству удобрений. Колхозы и совхозы создают своеобразные фабрики по их производству. Такие фабрики имеют уже многие хозяйства.

(Продолжение на 2-й стр.)

В своем докладе на Пленуме ЦК КПСС первый секретарь ЦК Компартии Узбекистана Ш. Р. Рашидов, говоря о наступлении на Узбекистан трех узла на великой реке

У нашего телефона: МОСКВА, ТУРСУНОЙ АХУНОВА

Вчера в Москве на Пленуме Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза в прениях по докладом о дальнейшем развитии сельского хозяйства выступила знатный механизатор хлопковых полей Узбекистана, Герой Социалистического Труда Турсунной Ахунова.

Вечером редакция «Правды Востока» связалась с Турсунной Ахуновой по телефону, когда она находилась у себя в номере гостиницы «Украина».

РЕДАКЦИЯ: Здравствуйте, Турсунной Поздравляем вас с выступлением на Пленуме ЦК партии. Текст Вашего выступления пока не получен. Скажите, пожалуйста, о чем Вы говорили с трибуны Пленума?

АХУНОВА: Прежде всего, поблагодарить дорогого Никиту Сергеевича Хрущева за признание в мой адрес. Рассказала о работе своей бригады, о девушках, которые сели за руль хлопкоуборочной машины, об успехах механизаторов Узбекистана. Взяла обязательство в 1961 году получить в своей бригаде по 50 центнеров хлопко с каждого из 100 гектаров. Лично я собираю машинной 350 тонн сырья. Высказала также пожелание, чтобы во всех хлопководческих республиках больше девушек село за руль машины.

Никита Сергеевич Хрущев и другие руководители партии и правительства, участники Пленума внимательно выслушали мое выступление. Никита Сергеевич сказал: «Хорошо, Молодец!».

РЕДАКЦИЯ: Скажите, пожалуйста, каковы Ваши впечатления об этих днях?

АХУНОВА: Очень, очень большие. В докладах и прениях высказано много интересного. Исклчительно меткие, остроумные и глубоко содержательные реплики Никиты Сергеевича Хрущева придать выступлениям еще более деловой и принципиальный характер. Я на Пленуме ЦК второй раз. Приглашение меня на Пленум я воспринимаю прежде всего как высокую оценку родной партии трудового подвига узбекской женщины. На всю жизнь останется это в моей памяти, в моем сердце. Конечно, все участники Пленума с нетерпением ожидают выступления Никиты Сергеевича Хрущева.

РЕДАКЦИЯ: Какие у вас были встречи, знакомства на Пленуме?

АХУНОВА: О, их было много! Познакомилась со знатной украинской женщиной Е. А. Долинкой. Сегодня в перерыве заседания Пленума у нас была задушевная беседа с хлопководками Таджикистана и Азербайджана. Мы условились продолжить наше соревнование в 1961 году.

РЕДАКЦИЯ: Спасибо, Турсунной Милаем Вам искренних успехов! АХУНОВА: Спасибо! Передайте большой привет читателям «Правды Востока». До встречи в Ташкенте.

ОБ ЭТОМ ГОВОРИЛОСЬ НА ПЛЕНУМЕ

ТРИ УЗЛА на великой реке

ПЛЕНУМ ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КПСС

(Продолжение. Начало на 1-й стр.)

По рекомендации члена-корреспондента Академии наук СССР Я. В. Пелье в прошлом году лагунские совхозы и колхозы начали применять для повышения урожайности микроэлементы. Это дало большой эффект. В нынешнем году колхозы и совхозы намерены применять микроэлементы на площади в 200 тысяч гектаров. Тот, Пелье предлагает организовать производство микроэлементов в широких размерах. Партийная организация Латвии работает над выполнением указаний декабрьского Пленума ЦК КПСС о комплексной механизации сельского хозяйства. Разработаны технологические карты возделывания сельскохозяйственных культур применительно к местным условиям, создается необходимый комплекс машин. Специальное конструкторское бюро Северо-Запада, находящееся в Риге, создало 39 новых машин, из которых 24 унифицируются на предприятиях страны.

Доклад товарища И. Р. РАЗЗАКОВА

Никогда еще организаторская работа партии по расширению сельскохозяйственного производства, говорит докладчик, не получила такого гигантского размаха, как после сентябрьского (1953 года) Пленума ЦК КПСС. В истекшем втором году семилетки труженники сельского хозяйства Киргизии досрочно выполнили государственный план закупок зерна, мяса, шерсти, яиц, винограда, эфиромасличных культур. Животноводство в республике является главной отраслью сельского хозяйства. За два года семилетки заготовки мяса в Киргизии увеличились на 89 процентов, яиц — на 70, шерсти — на 16, молока — на 8 процентов. Наряду с этим в колхозах и совхозах возросло поголовье всех видов продуктивного скота. В 1960 году труженники сельского хозяйства республики выполнили обязательство государства продать в колхозах и совхозах больше мяса на 46 процентов больше плана и на 32 тысячи тонн больше, чем в 1959 году.

Н. С. Хрущев. А в 1961 году вы оставили что-нибудь?

И. Р. Раззаков. Есть, Никита Сергеевич.

Н. С. Хрущев. Это хорошо.

И. Р. Раззаков. При этом в колхозах и совхозах республики за истекший год поголовье коров возросло на 22 процента, овец и коз — на 21 процент, свиней — на 11 процентов.

Н. С. Хрущев. А то у некоторых руководителей получается так: а это уже давно, а в будущем, как дышать, выежало в другую губернию. (Смех).

И. Р. Раззаков. Нам уезжать некуда.

Н. С. Хрущев. Верно: горы выскочат. (Смех).

В работе по руководству животноводством имеются серьезные недостатки, заявляет тов. Раззаков. Республика не выполнила обязательств по росту поголовья овец и продаже шерсти. За последние два года в колхозах и совхозах Киргизии сократились надиолы.

Критические оценки результатов, достигнутые в развитии животноводства, говорит докладчик, Центральный Комитет Компартии и Совет Министров Киргизии разработали мероприятия по досрочному выполнению задания семилетки. Прежде всего обращено внимание на улучшение дела восточной части республики, на ликвидацию яловости и на резкое сокращение падежа животных.

Основной причиной потерь овец и низкого выхода молока является то, что овцеводство еще ведется отсталыми методами, основанными на круглогодичном выпасе животных без подкормки. В суровые зимы с большим снежным покровом и при недостаточном количестве кормов это приводит к массовому истощению и падежу скота. Ставится задача — в ближайшем будущем обеспечить перевод всего поголовья овец на стойловое и полустойловое содержание зимой с подкормкой концентрированными и грубыми кормами. Уже в эту зиму 59 процентов всех овцематок переведено на такое содержание.

Значительным резервом увеличения производства мяса является дальнейшее развитие свиноводства. Производство свинины в колхозах и совхозах республики за два года возросло почти вдвое. Птицеводство до последнего времени не уделялось необходимого внимания. Теперь же во многих колхозах и совхозах созданы крупные птицеводческие фермы. В истекшем году поголовье птиц по сравнению с 1958 годом увеличилось в 1,6 раза.

Тов. Раззаков говорит далее, что в республике проводится большая работа по качественному преобразованию животноводства. За последние пять лет значительно усилен породный состав скота. Создана новая высокопродуктивная порода крупного рогатого скота — алаушская, киргизская тонкорунная порода овец, новокиргизская порода лошадей. В настоящее время племенное поголовье крупного рогатого скота достигло 78 процентов, овец — 98, лошадей — 70, свиней — 100 процентов. Серьезное внимание уделяется укреплению кормовой базы. Предусматривается значительное расширение земель пашадей и повышение урожайности кукурузы: с учетом отдельных зон увеличатся посевы люцерны, эс-

Доклад товарища Т. УЛЬДЖАБАЕВА

В процессе подготовки и настоящего Пленума ЦК КПСС, отмечают тов. Ульджабаев, наша партия была вооружена очень важными документами — запиской тов. Н. С. Хрущева по вопросам сельского хозяйства, адресованной Президиуму ЦК, и тезисами его выступления на данном Пленуме. Партийная организация нашей республики, говорит он, отдает себе полный отчет в том, какие серьезные выводы нам необходимо сделать для дальнейшего улучшения всей нашей работы в деревне, для насыщения и приведения в действие огромных резервов, тающихся еще под спудом.

Докладчик сообщает затем о основных итогах сельскохозяйственного года в Таджикистане. Несмотря на то, что прошедший год по своим погодным условиям оказался на редкость трудным для хлопководов, республика выполнила план заготовок хлопка. В среднем с каждого гектара получено по 27 центнеров «белого золота». Решающее значение для достижения такого результата, заявляет тов. Ульджабаев, имело широкое внедрение прогрессивных приемов агрохимики, квадратно-гнездовой способа возделывания хлопчатника. Большая заслуга в этом транзиторно-полеводческих бригад и бригад комплексной механизации. Эта форма организации труда полностью оправдала и стала основной в хлопководстве.

Широкое распространение в республике получили начин знающего узбекского механизатора Турсуной Ахуновой. По ее примеру 137 колхозниц овладели сложным мастерством работы на хлопкоуборочных машинах. В среднем каждой машинистке, имеющейся в республике, собрано по 50 тонн хлопка.

Продолжается дальнейшая работа по снижению себестоимости хлопка. Только за счет вытеснения ручного труда на обработку хлопчатника сэкономлено свыше 600 тысяч человеко-дней. Массовое применение получили бестарные перевозки сырья.

В этой связи докладчик ставит вопрос о необходимости коренного изменения системы заготовок хлопкового сырья с тем, чтобы доставлять его бестарным способом с плантации непосредственно на хлопкозаводы, создав в колхозах и совхозах производственную базу для очистки и сушки хлопка.

Далее в докладе сообщается, что республика выполнила свое социальное обязательство по продаже государства мяса, шерсти, яиц, каракулевых смесей, шелководных коконов, а также план заготовок молока. Государству продано мяса на 30 процентов больше, чем планировалось, молока — в полтора раза, яиц — в 1,4 раза. Увеличение производства и заготовок продуктов животноводства сопровождалось дальнейшим ростом поголовья всех видов скота.

Далее в докладе сообщается, что республика выполнила свое социальное обязательство по продаже государства мяса, шерсти, яиц, каракулевых смесей, шелководных коконов, а также план заготовок молока. Государству продано мяса на 30 процентов больше, чем планировалось, молока — в полтора раза, яиц — в 1,4 раза.

Процесса подготовки и настоящего Пленума ЦК КПСС, отмечают тов. Ульджабаев, наша партия была вооружена очень важными документами — запиской тов. Н. С. Хрущева по вопросам сельского хозяйства, адресованной Президиуму ЦК, и тезисами его выступления на данном Пленуме. Партийная организация нашей республики, говорит он, отдает себе полный отчет в том, какие серьезные выводы нам необходимо сделать для дальнейшего улучшения всей нашей работы в деревне, для насыщения и приведения в действие огромных резервов, тающихся еще под спудом.

Докладчик отмечает, что неотъемлемые достижения в развитии хлопководства, в увеличении производства продуктов животноводства, являются результатом повышения боееспособности партийных организаций, дальнейшего совершенствования форм и методов партийного руководства хозяйственным строительством, укрепления решающих участков производства подготовленными и политически зрелыми кадрами. Так, например, почти половина всех председателей колхозов и их заместителей, 65 процентов секретарей первичных партийных организаций колхозов и совхозов имеют высшее и среднее образование.

Подчеркнув, что республика еще плохо использует свои огромные возможности в производстве сельскохозяйственной продукции, тов. Ульджабаев сообщает, что сейчас в Таджикистане пересмотрены контрольные цифры на осуществление семилетки и разрабатываются конкретные мероприятия, предусматривающие значительное увеличение производства сельскохозяйственной продукции. Например, производство хлопка намечается довести в 1965 году до 680 тысяч тонн вместо 591 тысячи тонн, как намечалось семилетним планом. Задание семилетки по продаже государства мяса намечено выполнить в 1964 году, а молока и яиц — в 1963 году.

Значительное место в своем докладе тов. Ульджабаев уделит проблем, связанным со строительством Турнеуров ГЭС. Строительство этого гидроузла, говорит он, открывает новый этап в развитии хлопководства не только в Таджикистане, но и в других республиках Средней Азии, это — не только увеличение производства электроэнергии, но и дальнейшее расширение орошаемых земель. Только Таджикистан получит возможность довести производство хлопка до миллиона тонн, 2,3 раза увеличить производство мяса, в 2,5 раза — молока, в 9 раз — фруктов и винограда, а также овец, бахчевых, риса.

Тов. Ульджабаев заверяет Пленум Центрального Комитета партии, что таджикский народ, партийная организация республики — один из верных отрядов нашей партии — воспитанные в духе патристического интернационализма, сделают все для того, чтобы успешно выполнить задачи, поставленные Пленумом ЦК.

13 января заседание Пленума началось выступлением первого секретаря ЦК Компартии Армении тов. Я. Н. Заробяна.

Доклад товарища Я. Н. ЗАРОБЯНА

На трибуну поднимается первый секретарь ЦК Компартии Армении тов. Я. Н. Заробян. **Н. С. Хрущев.** У вас, кажется, тоже как в Грузии и Казахстане, душа обивает? **Я. Н. Заробян.** Пока не отстаем в этом вопросе.

Н. С. Хрущев. А шашлык любите? **Я. Н. Заробян.** Сейчас еще рано об этом говорить, в это время шашлык не едят.

Н. С. Хрущев. В это время шашлык не едят, а если переушите баранов, то получится так, что когда придет время шашлык есть, его не из чего будет готовить.

Я. Н. Заробян. Я об этом скажу.

Н. С. Хрущев. Ну, послушаем вас молодой, свежий голос. **Готовясь к Пленуму,** говорит тов. Заробян, Центральный Комитет партии и Совет Министров Армении критически проанализировали свою работу в области сельского хозяйства. Севкозлады и хлопководы республики с гордостью назвали себя исполнителями своих обязательств по сахарной свекле — на 106 процентов и по хлопку-сырцу — на 106,8 процента. По этим культурам в истекшем году мы достигли уровня производства, намеченного на 1965 год.

Оратор отмечает, что в республике по сравнению с 1959 годом несколько увеличилось производство мяса, молока, яиц. Перевоплощен план продажи государства мяса. Тов. Заробян называет имена замечательных умельцев колхозных и совхозных ферм.

Он расхваливает, что знаящая доярка республики из колхоза имени Сталина Шаумянского района, Герой Социалистического Труда, депутат Верховного Совета Армянской ССР Алехан Аветисян в 1959 году от 12 закрепленных за ней коров надала от каждой коровы 5.581 килограмм молока, а в 1960 году — 5.823 килограмма. Комсомолец Тунян Мелик из колхоза Хиндзерск Горисского района от 369 овцематок получила 407 ягнят и от каждой овцы настриг 5,4 килограмма шерсти.

Н. С. Хрущев. Тов. Заробян, дополнительную оплату эти люди получают или не получают? **Я. Н. Заробян.** Обязательно получают.

Н. С. Хрущев. Никто ничего не говорит о дополнительной оплате труда. Вы что, хотите только на моральных факторах и коммунизме идти? Моральные факторы хорошо, но надо дать материальную основу. Сочетание этих факторов создает хорошие условия для движения вперед.

Я. Н. Заробян. Правильно.

завершить строительство Ахурянского водохранилища. Расходы на его создание окупятся в течение полугода — двух лет. После сооружения этого водохранилища и всей оросительной системы можно дополнительно произвести в стране примерно 200 тысяч тонн высококачественного винограда, 120 тысяч тонн косточковых плодов, 100 тысяч тонн овец, а также много животноводческих продуктов.

Тов. Заробян докладывает Пленуму, какие меры принял ЦК партии Армении для улучшения подбора и расстановки кадров в сельском хозяйстве, воспитания умелых руководителей. Мы будем добиваться, говорит он, чтобы наши механизаторы наряду со знанием техники хорошо знали и агротехнику.

Коммунистическая партия Армении, трудящиеся республики, заявили тов. Заробян, прилагают все силы к тому, чтобы успешно выполнить решения Пленума Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза. **Затем выступает первый секретарь ЦК Компартии Туркмении тов. Б. Овезов.**

Доклад товарища Б. ОВЕЗОВА

В начале своего доклада тов. Овезов сообщает, что в период подготовки к настоящему Пленуму туркменский народ одержал замечательную трудовую победу, досрочно завершив строительство второй очереди Каракумского канала. Воды Аму-Дарьи доведены до плодородных земель Тедженского оазиса вместе с его первой очередью, сданной в эксплуатацию в 1959 году, составляет теперь 540 километров.

Эту большую работу туркменский народ смог выполнить, говорит докладчик, только благодаря братской помощи всех народов нашей страны и, прежде всего, великого русского народа. Первая очередь канала дала возможность оросить 57 тысяч гектаров посевохлопчатника. За два года заготовили на ее сооружение полностью окупился.

Подводя итоги минувшего сельскохозяйственного года, оратор отмечает, что республика досрочно выполнила годовую план продаж государству мяса, молока, каракуля, шерсти, шелководных коконов, винограда и бахчевых культур. При этом продажа государству мяса по сравнению с 1959 годом увеличилась на 17 процентов, молока — на 10, яиц — на 40, каракуля — на 18 процентов.

Однако, говорит тов. Овезов, мы не сумели продать трудовую культуру земледельца. Республика второй год не справляется с планом производства хлопка и сдавала стране 123 тысячи тонн «белого золота».

Он объясняет, прежде всего, неудовлетворительным уровнем руководства сельским хозяйством со стороны партийных и советских организаций. Во многих колхозах и совхозах все еще низка культура земледельца. В прошлом году около одной трети колхозов получили урожай хлопка меньше 15 центнеров с гектара. В то же время передовые хозяйства собрали по 30—45 центнеров. К сожалению, в республике еще мало делается для того, чтобы охватить передовых колхозов стал достоянием всех хлопководов.

ЦК КП Туркменистана и Совет Министров республики, сообщает докладчик, принимают меры, чтобы в текущем году укрепить отстающие колхозы квалифицированными кадрами, оказавшим им финансовую и материально-техническую помощь.

Республика, говорит докладчик, имеет большие возможности для увеличения производства хлопка также за счет расширения посевных площадей. До конца семилетки мы намечены посеять площади хлопчатника до 270 тысяч гектаров, а валовое производство довести до 600 тысяч тонн против 538 тысяч тонн, как намечалось семилетним планом.

Тов. Овезов ставит вопрос об увеличении выпуска землеройных, планировочных и хлопкоуборочных машин, а также ядохимикатов, которых еще недостаточно. Остававшийся на вопросы животноводства, докладчик подчеркивает, что республика неудовлетворительно выполняет свое обязательство по росту поголовья овец. Медленно растет поголовье овец, мало производится свинины и птицы. Допущено снижение надовоев молока, низки урожаи кукурузы, значение которых в республике еще недооценивается, ЦК КП Туркменистана и Совет Министров республики обсудили все

Решения XXI съезда КПСС, говорит тов. Кабин, трудящиеся Советской Эстонии восприняли как боевую программу и развринули борьбу за досрочное выполнение задания семилетки как в промышленности, так и в сельском хозяйстве. Труженники деревни решили, в частности, достичь уровня производства мяса, намеченного на конец семилетки, уже в 1962 году, что есть выполнить семилетку по производству мяса в четыре года.

Докладчик, проводит значительную работу по укреплению колхозов и совхозов руководящими кадрами. Сельское хозяйство республики получает теперь ежегодно 800—850 специалистов, подготовленных Эстонской сельскохозяйственной академией и техникумами.

Применительно к условиям республики разработана и внедрена в колхозное и совхозное производство научно обоснованная система ведения хозяйства. Во всех колхозах и совхозах определено направление и рациональное сочетание отраслей производства. Расширяются посевные площади под зерновые, кукурузу на силос, под картофель.

Осуществление комплекса агро-технических мероприятий дало возможность добиться за последние годы некоторого повышения урожайности и увеличить валовые

ити вопросы и сейчас принимают меры к устранению недостатков. На настоящем Пленуме, говорит тов. Овезов, совершенно справедливо критично отделе республики, где поголовье скота, находящегося у индивидуальных владельцев, растет во много раз быстрее, чем в колхозах и совхозах. Этот вопрос волнует и нашу партийную организацию. Мы считаем, что нагара необходимо принять закон, ограничивающий содержание скота в личной собственности рабочих, служащих и других граждан, и предоставить местным органам власти право изыскать излишки поголовья скота с возмещением его стоимости по закупочным ценам.

Н. С. Хрущев. Вы издайте свой закон в республике по этому вопросу. Пусть сами республиканцы разработают и издадут такие законы, какие они считают полезными для укрепления и развития производства сельского хозяйства с учетом местных условий. (Аплодисменты).

Б. Овезов. Хорошо, мы так и сделаем.

В докладе сообщается об укреплении экономики колхозов Туркменистана, повышении материального благосостояния колхозников. За последние четыре года денежные доходы колхозов возросли почти вдвое. Если в 1953 году колхоз отчисления в недельный фонд составляли 206 миллионов рублей, то в 1959 году эти отчисления составили 475 миллионов рублей, из которых пятая часть направлена в межколхозные фонды.

Подсчитав свои возможности, работники сельского хозяйства Туркменистана решили в третьем году семилетки вырастить и продать государству миллионы тонн хлопково-сырца, или на 38 процентов больше, чем было заготовлено в минувшем году. Они решили также произвести больше, чем в прошлом году, мяса, молока, овец, бахчевых культур. Намечается на 10 процентов увеличить поголовье овец, на 16 процентов — коров и на 40 процентов — поголовье птиц.

Тов. Овезов поставил вопрос о строительстве третьей очереди Каракумского канала с тем, чтобы впоследствии продлить его до Каспия.

Тов. Овезов указывает, что Туркмения поддерживает предложение братского Узбекистана, высказанное здесь тов. Рашидовым, о строительстве на реке Аму-Дарья Тюя-Муонской и Тахиа-Тахсайской плотин, которые позволят также и Туркменисткой республике вести в сельскохозяйственный период около 400 тысяч гектаров земель, расположенных в низовьях Аму-Дарьи.

Н. С. Хрущев. Эти земли будут использованы под рис или под хлопок?

Б. Овезов. В северной части рис и хлопок только советских сортов, тонковолокнистые сорта хлопка там не пойдут.

В заключение тов. Овезов говорит, что партийная организация Туркменистана приложит все силы, чтобы выполнить поставленные перед республикой задачи и ознаменовать очередной XXI съезд КПСС новыми успехами в коммунистическом строительстве.

Слово для доклада предоставляет первому секретарю ЦК КП Эстонии тов. И. Г. Кабину.

Доклад товарища И. Г. КАБИНА

Решения XXI съезда КПСС, говорит тов. Кабин, трудящиеся Советской Эстонии восприняли как боевую программу и развринули борьбу за досрочное выполнение задания семилетки как в промышленности, так и в сельском хозяйстве. Труженники деревни решили, в частности, достичь уровня производства мяса, намеченного на конец семилетки, уже в 1962 году, что есть выполнить семилетку по производству мяса в четыре года.

Докладчик, проводит значительную работу по укреплению колхозов и совхозов руководящими кадрами. Сельское хозяйство республики получает теперь ежегодно 800—850 специалистов, подготовленных Эстонской сельскохозяйственной академией и техникумами.

Применительно к условиям республики разработана и внедрена в колхозное и совхозное производство научно обоснованная система ведения хозяйства. Во всех колхозах и совхозах определено направление и рациональное сочетание отраслей производства. Расширяются посевные площади под зерновые, кукурузу на силос, под картофель.

Осуществление комплекса агро-технических мероприятий дало возможность добиться за последние годы некоторого повышения урожайности и увеличить валовые

Н. С. Хрущев. Вы подумайте насчет выбора скороспелых сортов кукурузы. Видимо, «вороненский-76» у вас должен давать больше молочной зрелости спелости.

И. Г. Кабин. Такие опыты в настоящее время проводятся. И думаю, что мы сумеем подобрать наиболее лучшие для себя сорта гибриды. Сейчас наибольшую массу дает сорт «стерлинг».

Н. С. Хрущев. Да, этот сорт может дать хорошую зеленую массу, но в ваших условиях не даст позднего урожая. Это позднеспелый сорт, надо подобрать скороспелые сорта и может быть, сесть через рядок; рядок позднеспелый, но высокоурожайный гибриды, а рядок — раннеспелый, но раннеспелый, и тогда вас может быть хорошее сочетание — будут и зеленые массы, и покатики. Или, может быть, один рядок высокорослой и два ряда низкорослой, но раннеспелой культуры. Одним словом, тут надо экспериментировать с тем, чтобы издать такую комбинацию сортов кукурузы, которая дала бы наибольший выход кормовых единиц с гектара. В этом главное.

И. Г. Кабин. Мы учтем Ваши предложение и проведем в этом направлении такие опыты.

Н. С. Хрущев. Повторяю, это надо экспериментировать.

Наряду с кукурузой, продолжает Кабин, в колхозах и совхозах последние годы расширяются посевы клевера, люцерны и белоглодонки. Для летнего кормления скота используются также зеленая конвейер, основным звеном которого являются для крупного рогатого скота многолетние культурные пастбища, а в ноябре и декабре — кормовая культура, которой в прошлом году было посеяно по 6 гектаров на каждые сто коров в среднем по республике. Урожай был получен в прошлом году около 500 центнеров с гектара.

Н. С. Хрущев. Сколько дает кормовых единиц донокки?

И. Г. Кабин. Сколько кормовых единиц дает донокки, я не помню, а урожай его примерно 150 центнеров с гектара.

Н. С. Хрущев. Донокки украинцы называют буркнутом.

И. Г. Кабин. В донокки большое содержание белка. Кроме того, после второго урожая отава донокки заготавливается в почву, и это дает 15—20 тонн навоза на гектар, что позволяет собрать хороший урожай озимых.

Укрепление кормовой базы способствовало росту производства и продажи продуктов животноводства. План производства мяса, утвержденный на 1959—1960 годы, перевыполнен.

По поголовью свиней и птиц перевыполнены контрольные цифры семилетки. Однако, отмечает тов. Кабин, нас не может удовлетворить прирост стада коров. Поэтому сейчас особое внимание работники сельского хозяйства республики сосредоточивают на решении этой задачи.

Тов. Кабин говорит, что в некоторых колхозах и совхозах республики при ручной дойке за одной дояркой закрепляется, из-за нехватки рабочей силы, по 20 и даже 25 коров. За год такая доярка на наливает от этой группы коров от 60 до 80 тонн молока. Это огромная нагрузка на руки, а уровень механизации работ в молочном животноводстве еще низок.

Н. С. Хрущев. Это нетерпимо положение. Надо обязательно механизировать доение коров.

И. Г. Кабин. Это совершенно правильно.

За годы Советской власти Эстония, говорит оратор, превратилась из аграрной в индустриальную республику. Большинство населения работает в промышленности. Численность людей, занятых в сельском хозяйстве, уменьшилась в два раза. Выработка сельскохозяйственной продукции в расчете на одного работающего в сельском хозяйстве в сравнении с довоенным уровнем увеличилась в 2—2,5 раза. На одного работающего в 1960 году произведено три с лишним тонны молока, 366 килограммов мяса и 100 килограммов яиц. В дальнейшем рост производства этих продуктов зависит от уровня механизации и животноводства и полеводства, который в настоящее время низок. В частности тов. Кабин замечает, что на механическое доение переведено в совхозах 70 процентов коров, а в колхозах — только 15 процентов из-за недостатка доильных агрегатов.

Н. С. Хрущев. Надо, видимо, посоветовать работникам Госплана поехать на молочные фермы, попробовать самим подить коров вручную, тогда они будут хорошо знать, что такое труд доярки (Бурные аплодисменты, оживление в зале).

И. Г. Кабин. Правильно. **Н. С. Хрущев.** А еще лучше эффект вы добьетесь, если вместе с работниками Госплана направите на фермы председатели совхозов. (Бурные аплодисменты).

И. Г. Кабин. Это предложение Никита Сергеевич, мне очень нравится. Количество коров, которое выросло в прошлом году, в колхозах и совхозах, требует дополнительного 750 доярок. Поэтому здесь некоторые покрытие в рабочей силе будет. (Смех в зале).

Н. С. Хрущев. А еще следовало бы и для тт. Новиков и Засядко также хороших коров подобрать. (Смех в зале, бурные аплодисменты).

Заканчивая доклад, тов. Кабин говорит, что партийная организация республики ставит перед собой задачу в третьем году семилетки обеспечить выполнение перевыполненные утвержденные планы роста производства и заготовок продуктов сельского хозяйства. Трудящиеся республики вооружены решениями Пленума ЦК КПСС, добьются нового подъема сельского хозяйства.

Слово о Хамзе



СОВЕТСКИЙ народ отмечает юбилей основоположника узбекской литературы, музыки и театра, выдающегося деятеля узбекской культуры Хамзы Хаким-заде Ниязи.

Пламенный революционер, первый узбекский советский поэт и прозаик, драматург, композитор и педагог, Хамза отдал во имя великих идей революции весь жар своего сердца, всю силу своего таланта, всю свою незаурядную талантливость.

Он высоко поднял и поныне верная знамя предстательства Мунихи и Фурката, которые в своих стихах воспевают прогрессивное значение присоединения Средней Азии к России. Он гордился тем, что его страна стала частью России Радничева и Чернышевского, Желябова и Устьянова-Ленина. Страстный и стойкий боец, Хамза во весь голос вел о счастье новой жизни. В расцвете творческих сил он был зверски убит вражескими и реакционными.

Врагам хотелось, чтобы навсегда перестало биться сердце Хамзы — создателя передовой узбекской культуры. Но пламенный Хамза и при жизни, и после смерти силой своей поэзии и прозы, драматургии и музыки, страстной публицистики зажег много других сердец.

В бессмертную эпоху расцвета всех творческих сил народа, бурного развития скотоводства и дарований Хамза сочетал в себе талант поэта и педагога, ученого и писателя, драматурга и педагога, композитора и общественного деятеля. Возбужденный идеями Великой Октябрьской социалистической революции, он открыл новую страницу в истории узбекской литературы и искусства. Он создал новую узбекскую литературу и искусство, дал им новые принципы, новое направление, новое начало.

Во многом по нашей вине всеобщий читатель еще не увидел во всей яркости эту жизнь — подвиг, еще не пережил силу кипучих страстей, переопытивших душу поэта-бойца. Хамза был своеобразен и неповторим, как всякий большой талант. А для того, чтобы довести до сердца других народов это своеобразное и эту неповторимость Хамзы, его творения должны зазвучать в переводах таких же больших талантов из числа писателей братских республик, крупнейших мастеров современной поэзии, прозы и драматургии. Хамза заслужил это: всею своей жизнью, подвигом во имя Родины, своим талантом — большого поэта и гражданина.

ХАМЗА родился в 1889 году, начал писать в шестнадцать лет. Уже в 1914 году Хамза, подобно юному Малковскому, предчувствуя близкую гибель царского самодержавия и его приспешников, обращаясь к ним:

Иль ты думаешь — навеки все в твоих руках? Может стать бедняк — владыкой, нищим — гордым шахом!

А еще раньше, в 1911 году, поэт открывает в своем родном городе Кокане новомодную школу, где сам преподает, сам составляет учебники, неустанно мечтая о всеобщем образовании. Школу закрыли, но неутомимый Хамза организует такую же школу в Маргелане. Ее снова закрывают. Тогда Хамза находит другие пути к осуществлению своей мечты. Он пишет стихи и песни, новые учебники и пьесы «Отравленная жизнь». Его преследуют, и он на год покидает родину. За рубежом его поражают нищета и разоренный Афганистан, населенный гордым и мужественным народом. В Индии поэт слышит стоны извывающих под игом английского империализма людей. В Аравии и Турции становится свидетелем той же беспросветной нужды и вопиющей неграмотности, полного бесправия простых людей. Он обошел много стран, своими глазами увидел мир миллионов угнетенных и кучки угнетателей, и в его сердце просыпается с новой силой желание бороться пером, словом, оружием — всем, чем угодно, во имя счастья своего народа.

Он возвращается на родину духовно закаленным, готовый к новым битвам, к новым схваткам. Он идет перемен и участвует в приближении этих перемен своими стихами, песнями, пьесами и режиссурой. По пути Хамза к правде был сло-

нним и мучительным. Дореволюционные годы Хамзы — это мучительный поиск правды, это изнуряющие, мучительные поиски дорог, по которым предстоит идти его родному народу к свету и счастью. В поисках света Хамза подчас ошибается, сбивается с широких дорог на узкие тропинки, но как человек большого сердца и ума, тесно связанный с жизнью народа, он понимает, что это не те пути, по которым шагать народу, и находит, наконец, единственно правильную дорогу, ведущую к свету и к правде. — Дорогу, освещенную великим учением марксизма-ленинизма.

Сначала он видит средство освобождения народа в просветительской деятельности, но убеждается, что этого мало. Хамза с радостью встречает февральскую буржуазно-демократическую революцию. Он надеется, что эта революция даст возможность народу освободиться от иго лжи, угнетения, эксплуатации. Хамза начинает выпускать журнал «Кенгаш» и становится его главным редактором. В первом же номере поэт поздравляет всех с днем свободы, равенства и братства. Он надеется, что февральская революция принесет народу подлинное национальное освобождение. Но туркестанский комитет Временного правительства не только не облегчил положение угнетенных, а наоборот, в союзе с национальной буржуазией осуществлял ту же политику угнетения и порабощения, что и царизм. И Хамза понял, что февральская революция не может дать народу ничего, кроме нового горя и страданий. Он увидел, что буржуазия фальшивыми лозунгами маскирует свое подлинное лицо и продолжает эксплуатировать трудящиеся массы.

На страницах журнала Хамза смело и резко выступает против эксплуататорских элементов, местных баев и реакционного духовенства. Он неустанно разоблачает джаидов, вскрывает подлинное классовое лицо этих предателей интересов трудового народа.

Истинные пути к освобождению народа Хамза нашел в результате победы Великой Октябрьской социалистической революции. Хамза с радостью встречает установление Советской власти в Туркестане. Он восторженно, полным голосом воспевае победу революции, развившей оковы векового рабства и принесшей трудовому народу свободу и счастье. Воспевая Советы, поэт говорит:

Не унывай, сбывался мечта, Советы пробудили слеза: Кровь не напрасно пролита: Свободным стал рабочий класс.

Да здравствует Советов власть! Мечта сбывалась, мечта сбылась, Пусть в мире торжествует твух...

...И свет зажжен, и сброшен гнет. Все то, что ждал, ты получишь. А кто не с нами, пусть уйдет, Пусть держится за прах богов!

Да здравствует Советов власть! Советы нас вперед ведут! Мечта сбывалась, мечта сбылась, Пусть в мире торжествует твух...

Так с первых дней Великого Октября Хамза отдал делу революции все свои силы, все свое большое дарование. В его стихах и песнях звучит призыв «не упускать из рук свободы», «Эй, эй, стрелец!». «Не отдавай свободы!», «Да здравствуют Советы!» — эти стихи становятся оружием и знаменем простых людей, бойцов революции. Это были не просто стихи и не просто песни. Хамза широко использует в них формы узбекского народного творчества, учится у литературы великого русского народа, создает свои поэтические формы, в которых звенит во всю мощь голос революционного поэта-трибуна.

В Московском театре «Ромэн» увидели свет рамы бессмертного образа Хамзы Хаким-заде Ниязи.

Персонажи узбекской драматургии во впервые появляются на московской сцене. В частности, в 1951 году театр имени Моссовета осуществил постановку всемирно известной пьесы Каххара «Шевкоево созвездие».

Нименшая встреча москвичей с иной, никогда не унывающей Майсарой, непосредственной и удивительно чистой Айхан, покоряющим своим горячим чувством, искренностью, силой Чубоном, с несколько простодушным правдолюбцем Мулдастом в какой-то мере уже была подготовлена предыдущими встречами с узбекскими образами на сцене, в кино, литературе.

Московский спектакль «Проделки Майсары» уже успел завоевать популярность. Он постоянно собирает переполненный зал. Театр показал не пьесу, не комическую оперу, а народную музыкально-комедийную пьесу Хамзы (либретто — С. Абдулли и М. Мухамедова, русский перевод и сценическая редакция — С. Болоткина и Т. Сигорской). Музыка написала лауреат Сталинской премии Сулейман Юдаков.

Ставила спектакль заслуженный деятель искусств РСФСР Владимир Канделаки. Ташикентцы помнят его по постановке комической оперы «Проделки Майсары» в Узбекском государственном академическом театре оперы и балета имени Алишера Навои. Как известно, эта опера завоевала симпатию москвичей в дни декады узбекского искусства и литературы в Москве в 1959 году.



На сценке Майсара — заслуженная артистка РСФСР О. Яновская. Хидоят — артист Б. Ташикентский. Фото А. Гладштейна.

ХАМЗА ХАКИМ-ЗАДЕ НИЯЗИ.

ВЕЧНО ЗДРАВСТВУЙ, ВЛАСТЬ СОВЕТОВ!

Вставай, проснись, наш Туркестан, заря твоя взойшла!
Живи и здравствуй, Туркестан, хвала, хвала, хвала!
Вечно здравствуй, власть Советов, наших светлых дней оплот!
Разорвав свои оковы, сбросив стародавний гнет.

Истинного просвещения широко раскрита дверь,
Пусть культурно и свободно сын рабочего движется!
Вставай, проснись, наш Туркестан, заря твоя взойшла!
Живи и здравствуй, Туркестан, хвала, хвала!

Сгните, бан-кровопийцы, сгни, мулла, и сгни, ишан,
Кисею в версту длиною накрутивши на турбан,
Иные время наступило, наш рассвет пришел, друзья,
Процветай и крепни, дружба всех рабочих и крестьян!

Вставай, проснись, наш Туркестан, заря твоя взойшла!
Живи и здравствуй, Туркестан, хвала, хвала, хвала!
Разве могут повториться дни тьмы, как сейчас?
Кто другой нам так поможет, как помог рабочий класс?

Если мы от светлой цели отვратим свои глаза,
Даже имени в грядущем не останется от нас,
Вставай, проснись, наш Туркестан, заря твоя взойшла!
Живи и здравствуй, Туркестан, хвала, хвала!

Перевод В. Липко.

(Из стихотворения «Проснись!»), 1918.

ЖИВИТЕ - ЗДРАВСТВУЙТЕ, РАБОЧИЕ-ДЕХКАНЕ!

ПЕСНЯ

Живи и здравствуй, друг, дехканин трудовой!
Ты жадных кровопийц гони с пути долой!
Мы сбросили ярмо, кровавый гнет смели мы!
Отныне мы хотим иному жизнью жить!
Мы счастье воплотим — и так тому и быти!

Народу славные победы суждены, —
Теперь учиться мы старательно должны.
Шагаем мы вперед — сильны, неутомимы!
Отныне мы хотим иному жизнью жить!
Мы счастье воплотим — и так тому и быти!

Учитесь грамоте, ловите знания свет!
Раскрыт пред нами мир, в котором рабства нет, —
Для радостных сердец все цели достижимы!
Отныне мы хотим иному жизнью жить!
Мы счастье воплотим — и так тому и быти!

Отважных войнов, рабочих и крестьян,
Родная партия сидит в единый стан, —
Былого призраки уйдут неволатимо!
Отныне мы хотим иному жизнью жить!
Мы счастье воплотим — и так тому и быти!

Перевод Б. Луговского.



ОКТАБРЕМЬСКА А Я революция вывела из раба узбекского — это слово, сделавшее его одним из лучших агитаторов и пропагандистов социалистической революции, призывает массы идти вместе с большевиками на борьбу с тираниями. Поэт твердо верит в окончательную победу революции, неустанно, словом и песней, разъясняет народу, что только в борьбе, с оружием в руках можно завоевать право стать свободными, стать хозяином своей судьбы.

Эй, к оружию, рабочий! Нынче бой решает спор.

В эти дни Хамза не только поэт, он выступает и как драматург, как талантливый режиссер. Он закладывает основы узбекского советского театра, является значительным узбекской драматургии. На свет появляются бессмертные классические произведения узбекской советской драматургии — пьеса «Бай и батрак», которая вот уже более сорока лет не сходит со сцены театров Средней Азии. За пьесы «Бай и батрак» следуют «Наказание клеветников», «Кто прав?», а на основе этих пьес рождается узбекский советский театр.

Эти годы были полны для поэта острой классовой борьбы с врагами революции. Он надевает шинель солдата и отступает в боях завоювания Октября — то оружием бойца, то пером писателя, то пламенным словом революционного оратора. А рядом с ним уже шагают его ученики и последователи — артисты, режиссеры, композиторы, писатели и поэты новой эпохи, люди, таланты которых были рождены Великим Октябрем, люди, принявшие эстафету из рук своего учителя.

На сцене узбекского театра, созданного Хамзой, поражает зритель талант незабвенный Турсуной в пьесах Гоголя, Гольдони и Хамзы. В студиях МХАТ и театра Бахтанова растут новые таланты из народа, освобожденного Октябрем, — юная Сара Ишантураева ставшая народной артисткой СССР, и десятки других.

Расцветает талант Халимы Насыровой и Тамары Ханум, передается всеми цветами радуги блистательное искусство узбекского народа, сочетающее в себе национальные формы и новое, социалистическое содержание.

Мы, современники и ученики поэта, своими глазами видели, как планка Хамза на репетициях, глядя на Турсуной, творящую чудеса перевоплощения, и, всем еще юные, мы задавали ему главный вопрос:

— Почему вы плачете, учитель?

В основном удались и тригидельные переживания. В роли Ходжи Дарики выдался Николай Нарожный. Удачно поддерживают ансамбль и остальные исполнители. Так, например, отлично ведет роль Хидоята талантливейший молодой актер Б. Ташикентский.

Хорош новый спектакль романо-новел. Он свеж, искренен. Работают весьма удачные мимические сцены, открывающиеся и завершающиеся спектакля. И все же он еще не вполне отшлифован вокально.

В третьем акте вдруг появляются нотки фарса и клоунады. Правда, исполнители выигрывают в этом трудно: они искренне увлеклись и любознательностью событий комедии, и ее стрелчатостью, и сочностью языка Хамзы. Со временем, несомненно, эти излишества уйдут, а бьющая ключом яркая театральность, светлая веселость спектакля, привлекающее и прекрасной, глубоко национальной музыки, и яркой, изобретательной режиссурой, останется.

Жюри недавно прошедшего в Москве смотр спектаклей по произведениям писателей и композиторов братских республик по достоинству оценило эти качества, присудив две премии: за музыку — Сулейману Юдакову, за постановку — Владимиру Канделаки.

«Проделки Майсары» — не только существующий вклад в обширный репертуар прошедшего в Москве замечательного творческого соревнования, но и хороший подарок к предстоящему юбилею великого Хамзы. Б. ВОЛГИН.



Гравюра С. МАЛ'ТА.

И Хамза, улыбаясь, смеясь слезами, отвечал:

— Разве я плачу? Я радуюсь, исполняя мечту моей жизни... А через несколько дней Турсуной была убита врагами революции, и Хамза снова бросается в бой за новую жизнь, за счастье народа. Так рождалось искусство. Так рождался сам Хамза! Так рождалась его поэзия и драматургия, любовь и ненависть!

В1920 ГОДУ Хамза выступает в ряды славной большевистской партии, под руководством которой он работал с первых дней революции.

Произведения Хамзы становятся крыльями, с помощью которых узбекская литература отправляется в большой полет. Его роль в развитии культуры родного народа справедливо можно сравнить с ролью таких великих деятелей национальных культур, как Абай и Махтумкули, Айн и Аветик Исаакян, Джаббарлы и Фатали Ахундов. Их жизнь и творчество — фундамент, на котором возведены современные культуры, национальные по форме, социалистические по содержанию. Пример творчества Хамзы, проникнутого идеями высокого гуманизма и подлинным творческим горением, — чудесное доказательство того, как поэт мо-

жет и должен вторгаться в жизнь. Гражданин и поэт, Хамза считал важными признаками подлинной литературы социалистического реализма ее гражданственность, ее общественную направленность, ее на современном этапе развития советского общества, идущего к коммунизму. В наши дни главная линия художественного развития литературы и искусства, как учит нас Никита Сергеевич Хрущев, «состоит в том, чтобы литература и искусство были всегда неразрывно связаны с жизнью народа...»

Творческое участие в жизни — путь звезда каждого большого художника. Такими писателями являются Шолохов и Твардовский, Федин и Леонов, Тихонов и Грибачев, Ауэзов и Кербаяев, Айбей и Мирзо Туреун-заде и многие другие мастера многонациональной советской литературы. В основе их творчества — партийность, близость к народу. Они приняли эстафету из рук Горького и Маяковского, рядом с которыми по праву стоят Хамза, Айни и другие зачинатели братских литератур. Эту эстафету передают им крепко держа в руках и передавая достойным преемникам наша великая ленинская партия, наш великий советский народ!

Хамза сочетал в себе черты крупного литератора и большого общественного деятеля. Он создал театр, ныне ставший академическим и носящий его имя. Он создал проект памятника Ленину у Шахримардана и провозгласил при открытии этого памятника пламенную речь. Он выступал за расширение женских и сотни узбекских девушек бросал в огонь чашаны. Он призывал своих соотечественников и строительно-оренительных каналов и трудился вместе с ними как рядовой рабочий. С его помощью родился первый колхоз в Ферганской долине, который существует и поныне, стал колхозом-миллионером. И всегда, везде он был первым — первым предлагал, первым шел на борьбу за осуществление своей мечты, первым поднимал знамя новой культуры.

ЖИЗНЬ и творчество Хамзы — это горение и подвиг во имя революции и народа. Еще юной он полон неустрашимой и благородной страсти — помочь своему народу, открыть ему глаза. А цель его жизни в последние годы — прославить в своих творениях мудрость и силу партии, отстаивать завоевания революции.

Желание сделать добро народу проявляется у Хамзы во всем — в каждом действии, в каждой строке. И он всю свою короткую и благородную жизнь был верен этим принципам. Он учился и учил, проповедовал и призывал. И все это с широтой ума, с силой таланта, с позицией партийности и интернационализма. Он решительно и непримиримо ломал преграды национальной ограниченности, изучал произведения Пушки-

кина, Островского и Маяковского, знакомился с русской музыкальной культурой, изучал приемы театрального искусства на образах русской классической драматургии. Хамза интересовался творчеством Абдуллы Тулая и азербайджанского классика Сабира, был знаком с творениями Абая и классиками туркменской и таджикской литературы. А сам создавая произведения о современности, о том, что нужно партии и народу сегодня, сейчас, в эту минуту!

Жить в современности — эти слова были девизом Хамзы. Он учитель в школе, а не просто учитель, а новатор. Он стремился учить по-новому, и следя примеру Льва Толстого, сам пишет учебники для своих учеников, пропедевду и преподавал свет, пламя, подвиг, горение, клейма позором рабство, угнетение, эксплуатацию, невежество, тьму.

Хамза звал свой народ о том, что скоро грянет буря, а когда очистительная буря грянула, он сочинял и пел вместе с народом песни о победе и счастье, о величии человеческого разума и несокрушимой силе партии.

Когда враги народа из-за угла, трусливо и подло, бросали в него камни, он не дрогнул. Он гордо выпрямился и, подобно Данко, вырвал свое горящее сердце, и пламя его осветило врагов, осветило темные углы, в которых они прятались! Таков был Хамза — поэт и патриот, гражданин великой эпохи революции и народного торжества.

Он первым принес в узбекскую советскую литературу идеи марксизма-ленинизма, идеи партийности, заложил в ней основы социалистического реализма, дал прекрасные образцы ее, новаторские по содержанию и по форме и в то же время истинно национальные, продолжающие традиции узбекской прогрессивной литературы и фольклора, обогащенные влиянием великой русской культуры.

Поднявшись на высший этап поэтического творчества, Хамза черпал из жизни темы и образы для своего творчества. Именно после Октября с новой силой и во всем блеске раскрылся его многогранный талант. И что бы ни делал Хамза, он всегда и во всем оставался страстным и неутомимым агитатором и пропагандистом великих идей партии, дружбы народов.

В той острой классовой борьбе, блистательной картинкой которой он дал в стихах и в театре драмы, как «Ферганские трагедии», «Бай и батрак», «Тайны парадиза», «Проделки Майсары», Хамза не перестает быть активным непосредственным участником революции, разая врага стихом, пламенной партийностью произведений.

УЖЕ В ТЕ ГОДЫ Хамза предвидел многие исторически неизбежные события, стоящие сегодня в центре внимания мировой общественности. Более тридцати лет назад Хамза говорил о неизбежной гибели колониальной системы, грядущем освобождении народов Азии и Африки. В аллегорической пьесе «Последние дни мирового капитала» он вывел в качестве действующих лиц Восток, Запад, Зарю, Мир, Войну, Бомбу, Свет, Свободу. В этой пьесе, Мир побеждает Войну, Свет торжествует над Тьмой, Свобода уничтожает Рабство! Эта пьеса закладывала глубоко символическую на фоне портрета великого Ленина поднималась Заря — свобода для всех, свет для каждого живущего на земле, мир народам земного шара!

Хамза первым в истории узбекской советской литературы был удостоен звания «Народный узбекский писатель». Этим высоким актом была выражена воля всего узбекского народа, виденного в произведениях Хамзы воплощение своих желаний, помыслов и мечтаний.

Славные традиции Хамзы продолжают сегодня его многочисленные ученики. Традиции Хамзы живут, развиваются и питают творчество Айбека, Абдуллы Каххара, Зулфики, Шарара Рашидова, Гафура Гуляма, Уйгуна, Аскада Мухтара, Хамиды Гуляма и многих других достойных представителей современной узбекской советской литературы.

Проза, поэзия и драматургия — все жанры узбекской советской литературы — под благотворным влиянием бессмертных творений Хамзы неуклонно движутся вперед. А ведут их по большому и широкому пути наряду с многонациональной литературой великий советский народ, ленинская партия коммунистов.

Хамза вместе с нами! Он живет и вечно будет жить в своих бессмертных творениях, в героических подвигах советского народа, показывая пример того, как надо бороться и как надо служить партии и народу!

Камиль ЯШЕН.

На полях, фермах, в отарах...

▲ На полях сельхозартеля «Сталинки» Ленинского района не сладеет трудовое напряжение. Своевременно и в лучшие сроки подняла зябь, хлопкоробы в эти дни высшими темпами ведут омытку оросительных каналов и холлекторов. Особенно спорится работа в бригадах Х. Ходжаева, М. Мирзалиева, М. Расулова и других.

Колхоз уже вывел на поля тысячи тонн удобрений. Наполнено выполнено задание по очистке оросительно-дренажной сети.

▲ В 12 раз увеличилось поголовье свиней на ферме колхоза «Москва» Гиндуванского района за последние пять лет. В минувшем году ферма принесла свыше 100 тысяч рублей дохода.

Хорошо начали свиноматки третий год семилетия. Они организовали интенсивный отбор: большой группы животных, внедрили бесstationное содержание свиной, механизировали ряд трудовых работ. Производство свиной в этом году увеличилось на 25-30 процентов.

▲ В отарах каранкулеводо Фанришского района началась орошительная кампания. Хорошо подготовились к зимнему итнею овец в совхозах имени Кирова, «Фариш», на племязаве.

В нынешнем году многие чабанские бригады внедряют уплотненные остоы овец.

В целях полного сохранения поголовья скота на местах зимовки сделаны страховые запасы грубых и концентрированных кормов, усилен зоотехнический контроль.

▲ Собрать 45 центнеров сырка с гектара — такое обязательство приняли хлопкоробы бригады Хикмата Бабаханова из колхоза имени Ленина Шафранского района на третий год семилетия. Свое слово колхозники подтвердят практическими делами.

На всей площади в 120 гектаров поднята зябь, внесены удобрения. Завершается очистка оросителей и холлекторов. Бригада приступила к промывке засоленных участков, ведет влагозарядные поливы.

▲ Союз «Нарын» деятельно готовится к посевной. В сжатые сроки механизаторы подняли зябь на площади в 5.800 гектаров.

В эти дни высокими темпами идет заготовка и вывоз местных минеральных удобрений. Бригады, возглавляемые тт. Бадаловым и Беридзе, первыми в совхозе закончили очистку ирригационной и мелиоративной сети.

НОВАЯ АТС — В СТРОЮ

В Куйбышевском районе Ташкента вступила в строй новая автоматическая телефонная станция, рассчитанная на четыре тысячи номеров. В просторных залах установлена новейшая автоматическая аппаратура. В ее монтаже приняли участие лучшие специалисты Л. Смирнова, Л. Данилова и другие. Руководил работами опытный монтажник М. А. Данилов. 150



„Кинозвезда“ учится в третьем классе

На экране — лирические горные пейзажи, головокружительная переправа через бурный поток, грохочущий горный обвал, смешанные и усталые, счастливые юные лица...

В небольшом павильоне студии «Юнфильм» идет просмотр материалов нового фильма «Горы зовут». Авторы фильма — руководитель студии Е. М. Лейтман, юные кинематографы Анатолий Ключников, Хатан Садыхов, Саша Светашев. «Кинозвезда» студии Дилл Джабарова учится в третьем классе. Фильм, в котором она сыграла главную роль, рассказывает об увлекательном походе лашкентских школьников в горы. Картина сделана по заказу Московского телевидения и на днях будет отправлена в Москву.

«Юнфильм» существует всего третий год, но на студии есть уже целая «коллекция» дипломов и грамот. Работы «Юнфильма» отмечены грамотой и дипломом ВДНХ, дипломом Международного кинофестиваля в Карловых Варах.

Сейчас студия «запустила» в производство» еще один фильм. Он расскажет о политтехнизации школы и задуман как методическое пособие. Консультирует его министр просвещения республики И. К. Кадыров.

С. ВАСИЛЬЕВ.

БОЛГАРСКИЙ СКРИПАЧ В ТАШКЕНТЕ

Вчера в Ташкенте состоялось выступление Болна Лечева — известного болгарского скрипача, лауреата Димитровской премии. Сегодня в зале имени Свердлова состоится второй его концерт.

Болна Лечева — музыкант большого, светлого дарования. Он родился в 1926 году. С детских лет начал заниматься музыкой сначала под руководством своего отца, концертмейстера Софийской оперы, затем у профессора Владимира Аврамова. Окончил с оценкой «отлично» Софийскую консерваторию в 1947 году. Болна Лечева в течение трех лет совершенствовал свое мастерство в Московском консерватории в классе профессора Давида Овстраха.

Первое выступление молодого скрипача на Всемирном фестивале в Будапеште в 1949 году ознаменовалось большим успехом. Лечева завоевал почетное звание лауреата. В 1952 году за концертную деятельность Б. Лечева удостоен Димитровской премии.

Болна Лечева с большим успехом гастролировал в Болгарии, Венгрии, Китае, Чехословакии, Румынии, Польше, Франции. Пресса этих стран единодушно в высокой оценке мастера болгарского музыканта. Вот что пишет о нем одна из газет: «Его исполнение чарует своим поэтизмом, законченностью музыкальной фразы, точностью интонации, тщательной обработкой технических деталей и чистотой, а так-

же четкостью линии музыкального образа и точностью и уверенностью штриха...».

А. ДИМОНТ.

же четкостью линии музыкального образа и точностью и уверенностью штриха...».

В программах концертов в Ташкенте представлены сонаты Моцарта, Вивальди-Респиги, Прокофьева, сюита для скрипки соло Гольдмана, произведения Владимира Паганини и знаменитые вариации Паганини на одной струне на темы оперы Россини «Моисей».

С симфоническим оркестром исполняются Седьмой концерт Моцарта. В программе оркестра под управлением профессора Алексея Коляковского — увертюра к опере «Директор театра» Моцарта, три увертюры Россини к операм «Семирамида», «Шелковая лестница», «Вильгельм Телль», марш из оперы Вагнера «Таугейзер».

Вчерашний концерт болгарского скрипача прошел с успехом и вызвал большой интерес музыкальной общественности столицы Узбекистана.

На снимке: лауреат Димитровской премии Болна Лечева на концерте в Ташкенте.

Фото А. ПАЛЕХОВА.

„БХИЛАН ШТАТА МАДРАС“ Новая американская провокация В НЕБЕ ТУНИСА—ФРАНЦУЗСКИЕ САМОЛЕТЫ

КРИЗИС ПОЛИТИКИ США

ТОКИО, 14 января. (ТАСС). Соединенные Штаты Америки заняли в туник как в области военной, так и в области экономической политики, заявил вчера на пресс-конференции начальник отдела пропаганды Центрального комитета социалистической партии Японии Кацумата, комментируя рождественское послание Эйзенхауэра американскому конгрессу.

Дух этого послания, сказал Кацумата, свидетельствует о том, что проводимая Соединенными Штатами политика атомной стратегии, создания военных блоков и оказания военной «помощи» зависимым от США странам вызвала трудности в американской экономике и явилась причиной кризиса доллара на международной арене.

Агрессивные действия Франции против Туниса

ТУНИС, 14 января. (ТАСС). Как сообщает агентство Туниш Африка Пресс, в течение 11 января французская армия в Алжире предприняла ряд агрессивных актов против Туниса. Французская военная авиация неоднократно нарушала тунисское воздушное пространство. Два самолета «Б-26» бомбардировали на тунисской территории пункты Джебель Сабилла и Рас Серк Мрина в районе Тхала (провинция Кассерин). Французская артиллерия крупного калибра обстреляла тунисский пограничный район в секторе Тхала и Аин Драм. Населению нанесен материальный ущерб.

На грани кризиса

НЬЮ-ЙОРК, 14 января. (ТАСС). Председатель профсоюзного объединения АФТ—КПМ Мини в письме к ним лидером конгресса заявил, что «сегодня наша страна находится на грани самого серьезного экономического кризиса со времен великой депрессии 30-х годов».

ДЕЛИ, 14 января. Корреспондент ТАСС В. Матях

СЕГОДНЯ В НЕЙВЕЛИ

В Индии предусматривается создание с дружественной помощью СССР ряда жизненно важных промышленных объектов. Теловая электростанция в Нейвели будет самой мощной. В соответствии с соглашением между правительствами Индии и Советского Союза от 12 февраля 1960 года намечается расширение этой станции. Ее мощность с 250 тыс. киловатт будет доведена до 400 тыс. киловатт.

В Нейвели полным ходом идут строительные работы. Сейчас ведется монтаж главного здания станции. Советским и индийским специалистам приходится работать в трудных климатических условиях, когда при этом температура редко опускается ниже 35—38 градусов. Но еще жарче на строительной площадке. Завершается монтаж труб главного газохода. Полностью уложен фундамент под котлы. Завершены земляные работы. Идет подготовка к сборке и монтажу 125-тонного крана в турбинном

дехе. К концу года вступит в строй первый блок станции мощностью 50 тысяч киловатт.

Район Южного Аркота, где сооружается тепловая станция, богат углем (их запасы исчисляются 2 миллиарда тонн) и другими полезными ископаемыми. На этой базе здесь создается целый промышленный комплекс, который будет получать электроэнергию от станции Нейвели.

Правительство штата Мадра уделяет большое внимание совместной индийско-советской стройке в Нейвели. «Бхилай штата Мадра» — так ласково называют сооружаемую станцию местные жители. Можно хорошо понять энтузиазм, если учесть, что с началом в строй тепловой станции в Нейвели производство электроэнергии в штате увеличится примерно в два раза.

Недалеко от места стройки возникает город энергетиков — в Нейвели с сотнями благоустроенных жилых домов, больниц, школами, кинотеатрами. Обезрадостью прошлым напоминают лишь кое-где еще сохранившиеся одинокие хижины забытой деревушки Нейвели. Советские и индийские специалисты живут в дружной семье.

Кто разжигает пожар в Лаосе?

МОСКВА, 14 января. Обозреватель ТАСС Василий Харьков пишет: «Весь мир с надеждой следит за дипломатическими шагами, предпринимаемыми в целях мирного урегулирования в Лаосе. Предложение принца Снанука о созыве конференции 14 стран по лаосскому вопросу вызвало положительные отклики. С большим интересом мировой общественности встретила ответ главы Советского правительства Н. С. Хрущева, выражающий полную поддержку этого предложения.»

Однако дожидающиеся последние дни правительство Эйзенхауэра ведет себя в отношении Лаоса как завороженный игрок. Оно, видимо, стремится лишь к одному — оставаться после своего ухода ярно похаживающий очаг войны в этом районе мира. США на днях передали мятежному клану Бун Ума — Носавана несколько самолетов, которые, как сообщают, сразу же были использованы для обстрела позиций правительственных войск ракетами. Этот шаг нельзя расценивать иначе, как преднамеренную прово-

кацию. С момента достижения соглашения о прекращении огня в 1954 году в Лаосе никогда не прекращались бои.

Характерно, что использование американских самолетов в Лаосе для агрессивных целей предшествовало истерическим воплям жестокости о том, будто русские войска вошли в Лаос. Вашингтону, как видно, нужно было какое-то препятствие для своей новой провокации.

Естественно, миф о «русской угрозе» Лаосу тут же лопнул. Видно, где бы они ни жили, видели и слышали, что в Москву раздается не бряканье оружием, а мирные призывы, что Советский Союз не собирается достигнуть прекращения агрессии в Лаосе. Что же касается Белого дома, то нынешние его обитатели расквуду впереди, наперекор воле народа лишь подливают масла в огонь, разгоревшийся в Лаосе.

Редактор А. Д. ИВАХНЕНКО.

Свидетель зверств Рихарда Бера

Недавно западногерманское агентство ДПА сообщило, что в Дюссельдорфе арестован бывший командант лагеря Освенцим Рихард Бер. В течение 15 лет этот фашистский палач скрывался под фамилией Карл Эгон Нейман. Выдавая себя за лесоруба.

Калининградский корреспондент ТАСС встретился с рабочим ремонтно-механического завода Аркадием Ульяновичем Барковским, который под номером 167250 пробыл 14 месяцев в Освенциме и спасся только чудом. Вот его рассказ.

В фашистских застенках и лагерях смерти в общей сложности я просидел 36 месяцев. Случилось это так. 6 июля 1942 года под Севастополем, раненый в ногу, я попал к немцам в плен, но вскоре мне удалось бежать в родную Белоруссию. Здесь, в Минске, меня слова схватили и, приняв за партизана, посадили в тюрьму.

Прежде чем попасть в Освенцим, пришлось выдержать 18 месяцев жестоких пыток, побоев и издевательств. Влили нам попола — кулаками, резиновой, деревянной дубинкой, револьвером, ногами. В октябре 1943 года меня погнали в Освенцим для сожжения вместе с тысячами других людей.

Командант Освенцима, этого гигантского лагеря смерти, Рихард Бер свел из козья войн, чтобы угодить своим хозяевам. Он систематически превышал «план» уничтожения военнопленных. День и ночь работали душегубки, круглая сути над лагерем стоял смрад от горячего мяса и костей.

Подвергался садистским издевательствам. В этом особенно преуспевал Бер. Стрельнул в истязаемый мной дубинкой. Испытывал это на себе дважды.

Как-то я попался на глаза Бера. В руках у меня был кусок хлеба. Для команданта это уже было преступлением. Ловким ударом ноги он вышиб из рук ломоть и начал меня избивать. Эпизодика эта носила чисто беровский характер. Он обыкновенно бил по лицу не кулаком, а острым локтем до тех пор, пока оно не превращалось в кровавую массу.

В другой раз Бер приказал дать мне 25 палочных ударов. Он любил присутствовать на экзекуциях. Сидела в кресле, закургивая сигарету и со слезостраем наблюдал за страданиями истязаемого. Помню, когда палка раз за разом опускалась на мою спину, я начинаю вскрикивать. Глаза его помутнели: он испытывал наслаждение.

Лицо этого злодея не могу забыть и поныне, узнаю его где угодно. Особенно лихорадочная работа в лагере началась в первых числах января 1945 года. Газовые камеры действовали с двойной нагрузкой. Нас несомненно, уничтожили бы всех, если бы не стремительное продвижение наших войск. Немцы начали замечать следы своих преступлений. Я участвовал в команде, которая разгружала одну из грузовых платформ. Так же командой было много.

В январе 1945 года лагерь стал спешно эвакуироваться. Сначала погнали колонны женщин. За ними шли мы. То был удушающий человеческими телами, страшный путь смерти от Освенцима до Австрии, куда нас пригнали. Только в нашей партии (а подобных партий смертников было много) из 22 тысяч человек к моменту освобождения осталось в живых меньше половины.

Фашистский палач Бер — один из главных военных преступников. Судить его должен международный суд. Я готов выступить на этом суде как живой свидетель злодеяний бывшего команданта Освенцима Рихарда Бера.

Юбилей ученого

Вчера в Доме ученых состоялось празднование 70-летия со дня рождения геолога и минерального сырьевых Академии наук Узбекской ССР, доктора геолого-минералогических наук Курбана Латиповича Вабаева в связи с пятидесятилетием со дня его рождения и тридцатилетием научной и педагогической деятельности. Пытливым геолог-исследователем, он выявил на территории Средней Азии ряд рудных месторождений. Его перу принадлежат более двадцати научных работ.

В фашистских застенках и лагерях смерти в общей сложности я просидел 36 месяцев. Случилось это так. 6 июля 1942 года под Севастополем, раненый в ногу, я попал к немцам в плен, но вскоре мне удалось бежать в родную Белоруссию. Здесь, в Минске, меня слова схватили и, приняв за партизана, посадили в тюрьму.

Прежде чем попасть в Освенцим, пришлось выдержать 18 месяцев жестоких пыток, побоев и издевательств. Влили нам попола — кулаками, резиновой, деревянной дубинкой, револьвером, ногами. В октябре 1943 года меня погнали в Освенцим для сожжения вместе с тысячами других людей.

Командант Освенцима, этого гигантского лагеря смерти, Рихард Бер свел из козья войн, чтобы угодить своим хозяевам. Он систематически превышал «план» уничтожения военнопленных. День и ночь работали душегубки, круглая сути над лагерем стоял смрад от горячего мяса и костей.

Подвергался садистским издевательствам. В этом особенно преуспевал Бер. Стрельнул в истязаемый мной дубинкой. Испытывал это на себе дважды.

Как-то я попался на глаза Бера. В руках у меня был кусок хлеба. Для команданта это уже было преступлением. Ловким ударом ноги он вышиб из рук ломоть и начал меня избивать. Эпизодика эта носила чисто беровский характер. Он обыкновенно бил по лицу не кулаком, а острым локтем до тех пор, пока оно не превращалось в кровавую массу.

В другой раз Бер приказал дать мне 25 палочных ударов. Он любил присутствовать на экзекуциях. Сидела в кресле, закургивая сигарету и со слезостраем наблюдал за страданиями истязаемого. Помню, когда палка раз за разом опускалась на мою спину, я начинаю вскрикивать. Глаза его помутнели: он испытывал наслаждение.

Лицо этого злодея не могу забыть и поныне, узнаю его где угодно. Особенно лихорадочная работа в лагере началась в первых числах января 1945 года. Газовые камеры действовали с двойной нагрузкой. Нас несомненно, уничтожили бы всех, если бы не стремительное продвижение наших войск. Немцы начали замечать следы своих преступлений. Я участвовал в команде, которая разгружала одну из грузовых платформ. Так же командой было много.

В январе 1945 года лагерь стал спешно эвакуироваться. Сначала погнали колонны женщин. За ними шли мы. То был удушающий человеческими телами, страшный путь смерти от Освенцима до Австрии, куда нас пригнали. Только в нашей партии (а подобных партий смертников было много) из 22 тысяч человек к моменту освобождения осталось в живых меньше половины.

Фашистский палач Бер — один из главных военных преступников. Судить его должен международный суд. Я готов выступить на этом суде как живой свидетель злодеяний бывшего команданта Освенцима Рихарда Бера.

ТАШКЕНТСКОЕ МАНТО

— Пожалуйста, можете познаться! — сказала нам вчера начальник управления легкой промышленности Совнархоза Узбекской ССР Н. М. Ларчик.

На столе — образцы изящной мужской и женской обуви, комнатная обувь, различные по цвету и формам дамские сумки, кошелек. Внимание привлекает стеганое манто. Все это в нынешнем году идет в массовое производство.

— В конце прошлого года в Москве, — говорит Надежда Максимовна, — проходила первая межреспубликанская оптовая ярмарка по продаже кожаной и резиновой обуви. В ней активное

Моды, образцы, планы 1961 года

участие приняли предприятия Узбекистана. Ташкентские, кожанские и чирчикские обувные фабрики представили более ста различных изделий, которые получили хорошую оценку. Главное же — наши работники многое переняли для себя. И вот результат. Ташкентская обувная фабрика № 2 создала ряд моделей мужской и женской обуви. В частности, оригинальными получились бесподобные ратные мужские полуботинки. Женщинам, наверное, понравится вечерняя обувь из прочных шелковых тканей, суконные ботинки, производство которых намечено на нынешний год.

Ташкентская фабрика № 1 уже освоила выпуск женской обуви на невысоком каблучке. Уже



В Анджиана состоялась первая областная слет юных активистов Общества Красный Полумесяц. В нем приняло участие более 200 школьников. На СИНМКЕ врач Р. Таджабаев с участниками слета.

Фото Л. МЕРНЕРТА. (Фотохроника УэТАГ).

ДЕПУТАТ ИДЕТ ПО ГАЗЛИ...

Может быть, еще не на все географические карты нанесен поселок Газли. Но слова о нем уже прогремела на всю страну. В поселке, затерянном в сердце пустыни, трудятся замечательные люди, давшие природный газ многим городам республики. И вполне естественно, что главным в своей работе поселковый Совет депутатов трудящихся считает заботу об этих людях — героях труда, об их нуждах и запросах.

В поселковый Совет газлинцы часто обращаются с заявлениями и предложениями, иногда с жалобами. У нас стало золотым правилом — каждое заявление рассматривать в трехдневный срок. Активное участие в разборе заявлений и жалоб трудящихся принимают наши депутаты — рабочий буровой Атамурад Раджабов, техник каротажной группы А. А. Асташина и многие другие.

Без внимания не остается ни одно письмо, поступившее в поселковый Совет, какой бы характер оно ни носило. Помню, обратился к нам за помощью Нурали

Бейтлеуев. В Газли он приехал одним из первых. Привез с собой семью. А семья немалая — семь человек. Вячале Нурали жил в землянке. Время шло, поселок стал расти, а его семья все еще не имела благоустроенного жилья. Вячале за это дело депутаты Совета. С жилием в поселке трудно, но мы все же добились выделения ему небольшой квартиры и поселкового участка сразу же начать индивидуальное строительство. Выделили Бейтлеуеву участок, помогли получить суду, привезли строительные материалы. Дом почти готов, и скоро семья Бейтлеуева справится в нем новоселье.

Живо откликнулись депутаты поселкового Совета на письмо домохозяйки, жалующейся на плохую работу продовольственного магазина и мясного ларька. Проверка этого письма показала, что в магазине и ларьке работали действительно нечестные на руку люди. По результатам проверки исполком поселкового Совета принял решение, в котором, в частности, предлагалось снять с работы

продавцов Мутахарова, Пордиева и Юльчиева. Торговлю взяли под особый контроль члены постоянной комиссии по торговле, которую возглавляет депутат т. Оксанова. Сейчас у покупателя в работе ларьков и магазинов превеликий нет.

В поселковый Совет газлинцы обращаются по самым различным вопросам. Нередко их заявления касаются не своих личных дел, а затрагивают вопросы, интересующие всю общность. По инициативе рабочего П. Иманова поселковый Совет занялся упорядочением нумерации домов и наименования улиц. По предложению матерей-работниц Идибаевой и Митхаловой благоустроено здание детских яслей. В случае, если решить тот или иной вопрос, поднятый в письмах, на месте не удается, поселковый Совет обращается в вышестоящие инстанции. Мы добились регулярных рейсов автобуса, ремонта поселковой больницы. С помощью депутатов репрессивны и другие вопросы быта газлинцев.

За каждым письмом стоит живой человек, а интересы человека в нашем обществе — превыше всего. Об этом всегда помнит депутат Совета. Может быть, именно поэтому они списали авионет и уважение газлинцев, которые подчас идут к депутатам не для того, чтобы решить какое-нибудь дело, а просто за советом. Пришла к нам Тагизия Иманова. Она рассказала, что ее муж, рабочий буровой, стал приходить домой пьяным, издевается над ней и детьми. Депутаты побывали у нее дома. Беседовали с мужем, потом заходили еще несколько раз. Видно, подействовало. В семье стало благополучно.

Двери поселкового Совета открыты для всех. И каждый, кто бы пришел к нам, знает, что он всегда встретит чуткость и отзывчивость. Иначе и не может быть. Ведь служение народу — первейший долг депутата.

С. БУРЕНКО. Председатель Газлинского поселкового Совета депутатов трудящихся.

Говорите по телефону

ТАШКЕНТ, УЛИЦА «ПРАВДЫ ВОСТОКА», 26. Коммутар — 26334. 33262. Телефонный отдел редакции сенсартната — 33473; набор трудящихся и массовой работы — 31520; партийной линии и местной печати — 34147; пропаганда и междунурной линии — 34364; советского строительства — 32468; промышленности и транспорта — 31638; сельского хозяйства — 34292; науки, школ и вузов — 33468; литературы и искусства — 34054; информации — 33475; иллюстрации — 33475; приема объявлений — 28142.

Типография Объединенного издательства газет «Кизил Узбекистон», «Правда Востока» и «Узбекистон сурх». Р.04020. Изд. № Б-321.